

典型病例

黄××，女，52岁。1990年11月12日来诊，患者述右肩疼痛已2年，右上臂不能上举，外展，外旋，后伸，气候变化则症状加重；曾经局封，针灸等多种治疗均未获愈。无外伤史。查：右肩关节外形正常，肱二头肌长头正点处压痛明显，三角肌略有萎缩，余无明显阳性体征；X光片示：右肩关节未见明显异常。诊断：右肩关节周围炎。经采用以上方法治疗5次局部疼痛大减，并能后伸，前后共治疗10次，诸症悉除。随访至今未见复发。

讨论

本病祖国医学称“漏肩风”，“肩凝”等，属于痹症范

畴。《素问·痹论》曰：“风寒湿三气杂至，合而为痹也。”尤在泾说：“臂痹者，臂痛连及筋骨上支肩胛，举动难支。由血弱而风中之也。”且祖国医学还有“邪之所凑，其气必虚”之说；该病多因体虚不足，再遭风寒湿三气入侵，正气为邪所痹阻不能宣化，因而留滞气血凝涩，久而成痹。方用黄芪、白芍、当归、鹿衔草等补益气血、肝肾之品来扶正祛邪，使正盛而邪衰；以桂枝、鸡血藤、威灵仙、羌活、乳香、没药等祛除风寒湿之邪，并舒筋活络。而热敷能使局部血运加速，按摩练功能松解凝滞之筋脉。这样内外兼施，故能取得较好的效果。

(收稿 1994-10-24 修回 1995-04-14)

自拟腰痛方加减治疗急性腰扭伤 105例

浙江省平阳县中医院(325401) 林月明

笔者运用自拟的腰痛方加减治疗急性腰扭伤，取得了很好的效果，介绍如下。

临床资料

105例中男85例，女20例；年龄20~40岁90例，40岁以上15例，重体力劳动者80例，轻体力劳动者25例，就诊时间最短半小时，最长2天；临床可见腰部肿痛，活动受限，严重者不能行走甚至不能站立，X线片腰椎未见明显异常。

治疗方法

腰痛方(自拟)：乳香9g 徐长卿12g 威灵仙12g 蕲蛇9g 肉桂3g 蒲公英30g 苍术9g 白术9g。水煎服。肾阳虚者加巴戟天12g 仙灵脾12g 仙茅12g；肾阴虚者加女贞子12g 旱莲草12g 龟板(先下)12g；肾阴阳两亏者加熟地20g 山药12g 巴戟天12g 骨碎补12g 龟板(先下)12g。水煎服。

治疗效果

105例中除10例严重者加用一次性扳正手法治疗外，余皆内服自拟腰痛方加减3~7剂痊愈，临床可见腰部肿痛消失，活动正常，前屈90°，后伸30°，左右各侧

屈30°，旋转30°。

体会

中医认为急性腰扭伤属于伤筋的范畴，是由于外来暴力作用腰部致经脉受损，气机运行不畅，血失所帅，故气滞血瘀，不通则痛；经脉受损，血不归经，离经之血溢于肌肤腠理，故局部肿胀，肌紧张；筋主运动，筋伤则运动失主，故活动受限。

自拟腰痛方中乳香具有活血化瘀，理气止痛；徐长卿具有祛风止痛，威灵仙具有祛风通络止痛，蕲蛇具有很强的祛风通经；肉桂具有温通经脉，散寒止痛；诸药配合具有很强的活血化瘀、理气止痛、祛风疏经通络作用，治疗急性腰扭伤具有很好的效果。而蒲公英具有清热和胃，苍术具有清热燥湿和胃，白术具有理气健脾和胃，此三药合用既能防止前诸药伤害脾胃功能，又能促进诸药的吸收以增加疗效。同时，必须辨证，患者是否兼有肾阳虚、肾阴虚、或是肾阴阳两亏，才能很好的辨证施治，以达到补肾壮腰的作用。

(收稿：1994-10-26 修回 1995-04-08)

健膝汤治疗膝关节骨质增生

河北省张家口医学院一附医院(075000) 赵 龙

自1987年以来，笔者采用自拟健膝汤治疗膝关节骨质增生，收效较好，报告如下。

一般资料

67例中男29例，女38例；单侧46例，双侧21例；年龄38~72岁；病程2个月~15年；均经X线检查报告为膝关节骨质增生。

治疗方法

健膝汤药物组成：鹿衔草20g 骨碎补12g 牛膝15g 鸡血藤30g 路路通10g 伸筋草20g 木瓜15g 透骨草20g 威灵仙20g 老鹳草20g。

寒湿甚者加制川乌（先煎）、桂枝、苍术；湿热明显者加生苡仁、黄柏、苍术；肿胀显著者加天仙藤、丹参、地龙。

以上方剂每日一剂，水煎二次取药汁500ml，早晚各服一半，并将剩余药渣装入纱布袋内，放入盆中再加水1500ml，加热煮沸20分钟后，加入少量黄酒，趁热熏洗膝关节，边洗边在患处按摩，待温度适宜时再将药袋放置于膝关节进行热熨。每日熏洗一次，每次约20分钟。

治疗结果

疗效标准：痊愈：肿胀疼痛完全消失，膝关节功能

活动恢复正常或接近正常；好转：疼痛明显减轻，肿胀消失，膝关节功能活动有所改善；无效：肿胀疼痛无改善者。

结果：痊愈11例，好转54例，无效2例。

体会

膝关节骨质增生属中医骨痹范畴，以中老年患者为多，其病因病机多为肝肾两虚，筋骨失荣，加之外伤、劳损或风寒湿邪侵袭，留注关节所致。祖国医学认为“不通则痛”，“不荣则痛”，故拟健膝汤内外同时用治疗本病。该方以鹿衔草、骨碎补、牛膝补肝肾、壮筋骨、活血脉、利关节为君药；以鸡血藤、路路通养血活血通络，逐经络之瘀滞；木瓜、威灵仙、伸筋草等诸药祛风除湿，舒筋止痛以祛邪；且牛膝又可引药达病所，共奏固本祛邪，疏经止痛之功。

另外，用药渣直接熏洗患处，可改善局部的血液循环，增强局部的新陈代谢，有利于肿胀的吸收消退，从而减少了代谢产物对局部的不良刺激，使肿痛减轻，关节功能恢复。

（收稿：1995-06-21）

手法治疗颞颌关节紊乱症 32例

广东省江门市中医院(529051) 翁凤泉

颞颌关节紊乱症是指颞颌关节区疼痛、弹响、张口受限、功能障碍等一系列综合症。自1988年1月~1993年12月，笔者用手法为主结合中药内服治疗32例，取得满意的疗效，现报道如下。

临床资料：本组32例中男26例，女6例；年龄20~48岁；病程最短1周，最长8个月；病变部位左23例，右9例。

治疗方法：1. 点按翳风、上关、下关、颊车、合谷每穴约1分钟。2. 医者一手扶住头部，另一手拇指置髁状突前颞弓下的凹陷部，反复揉按3分钟。3. 医者一手扶住头部，另一手用大鱼际肌置患侧关节周围反复摩动约2分钟。4. 让患者咀嚼时按压下颌关节处，每咀嚼一次按压一次。由轻到重，连续按压5~10次。

上述手法，一天一次，七次为一疗程。同时内服以活血祛瘀，养血通络为主中药：三七(先煎)10g 当归10g 生地15g 赤芍15g 川芎6g 稀莶草30g 白芷6g 蜈蚣2条 甘草5g。日一剂，水煎服。

疗效观察：疗效标准：治愈：临床症状消失；有效：症状基本消除，尚有轻度不适；无效：临床症状无变化。

治疗结果：治愈26例，有效4例，无效2例。治疗最多2个疗程，最少6天。

典型病例：何××，男，29岁，患者左颞颌关节疼痛，不能咬硬食物，张口时疼痛3个月，经服去痛片、强的松、红霉素等药未效。查体：左颞颌关节区肿胀、张口时疼痛明显，左颞弓下缘压痛，左颞颌关节轻度弹响，舌质淡红，苔薄黄。诊断为左颞颌关节紊乱症，用上手法治疗，上方中药加连翘15g、桑枝30g，经2个疗程治疗后症状消失。

讨论：颞颌关节紊乱症属中医“颌痛”、“颊痛”“口噤不开”等范畴，病变部位在面部三阳经，病因有感受风寒，外伤经筋和先天不足等导致颞颌部经筋挛急，机能紊乱，经筋受损和筋骨失濡而导致机关失利，其病机为气滞血瘀，筋脉关节失于濡养所致，用手法治疗能促进局部血液循环，舒筋活络，解痉止痛，结合内服中药以养血和血活血为主的生血四物汤，加稀莶草、蜈蚣、三七、白芷祛风通络，共奏有养血和血、活血祛瘀，通络止痛之效，故能取得较满意的疗效。

（收稿：1994-09-24）